

# 常青的计7之树 永恒的清华精神

## ——纪念龚军平同学逝世两周年

邓永强（计73）



两年前的2003年春夏之交，“非典”恶魔肆虐神州，也夺去了龚军平校友年轻的生命。但军平与病魔顽强抗争的乐观精神，以及清华师长、校领导、校友们为抢救军平所展现的巨大凝聚力、奉献的无尽爱心，见证了清华人危难时刻的真情和无畏，至今依然光辉和感人。

### 自强不息的龚军平

龚军平1972年出生于江西省乐安县，天资聪颖，勤奋好学、热爱生活、开朗厚道。他从1987年仅15岁时考入清华大学少年班，后编入计算机系计73班，并在计算机系读研、任教，直到1996年赴美留学，在清华学习和工作了近10年。

2002年前后，军平积极奔波于大洋两岸，筹备在江西开办中美合资的软件学院，尝试将美国的教育内容引

入到国内，努力栽培家乡弟子，实现自己教书育人的心愿。02年8月后，军平因工作劳累突然病倒，辗转南昌、上海、北京、美国等多个医院，最终确诊“淋巴瘤型白血病”。03年3月中，在病情急剧恶化的危难时刻，军平向最亲爱的、最可信赖的清华的老师和同学们请求救助。老师们、同学们迅速行动起来，帮助军平于03年4月3日住进了北京人民医院，这是亚洲最好的骨髓移植手术医院。

天灾人祸相连，国运命运相依。北京人民医院是北京非典的重灾区，03年4月22日，北京人民医院被整体隔离；4月24日，军平作为非典疑似患者被集体转送到北京地坛医院。陪护军平的69岁的老父亲也同时被隔离在人民医院，而妻子和三岁的儿子鉴于北京当时严重的疫情只能留在美国等待进一步的消息。军平是刚毅、勇敢的人，在没有亲友的陪伴、没有悉心的护理、没有基本的营养的恶劣环境下，在白血病和非典两大死神的疯狂进逼中，他显示出超乎常人的冷静与积极，顽强抗争了整整15天！

非常时刻，亲人们、师长们、校友们在校内外坚持为军平的安危而奔波，南方周末、中国青年报、新浪网等重要媒体的朋友们为军平争取更好的治疗条件而努力，地坛医院、人民医院的医生们在病房内外为军平的治疗方案而忙碌。《南方周末》在5月初突出报道了军平与病魔搏斗的事迹，海内外许多的校友和网民在网上

留言，祝福军平尽快康复、祝愿人间更加美好。

但天妒英才，03年5月9日夜，军平永远离开了热爱他的亲人、师长、同学，享年31岁。陪伴他离开的，是亲人们、同学们、朋友们通过短信发去的声声热切问候和关怀，还有他未及满3岁的稚气可爱儿子的4张照片；留给他亲人的，只有被消毒处理过的手表、手机、一本书和一张美国驾驶执照。他以生命之血染红了五月的鲜花！

### 厚德载物的清华人

疾风知劲草 危难见坚贞。清华师长、校友在非常时刻凝聚起莫大的力量和爱心，给了军平最大的支持，给了他亲人最大的安慰。

军平的病情牵动着清华师长和同学们的心。军平读研的导师、时任智能技术与系统国家重点实验室主任的贾培发老师一直与北京许多著名的医院和医生联系，为军平争取最好的治疗条件。在军平准备进京治疗时，实验室的来春红老师每天给军平电话鼓励他精神振作；当军平住进北京人民医院后，来老师夫妇亲自到人民医院代表实验室表示慰问，并关照院方给予军平最好的照顾和治疗。夏莹老师也多次给军平电话表示慰问和关心。北京人民医院血液科陈育红大夫的爱人是计算机系1985级学长，陈大夫象对待自己的弟弟一样给军平以尽可能的帮助和支持。计算机系87级国内外

100多名同学们迅速联合起来，网上网下献计出力；孙军、郑海明等同学以最快的速度 and 最大的努力，为军平来京创造了良好的条件。计73班的5个同学冒险专程到医院探望军平，鼓励他、支持他。师长、同学的关心和爱护，让军平对战胜病魔充满了信心。

在军平被转移到地坛医院的同时，清华园也史无前例地实行着长时间的隔离，几名在校学生被确诊为非典；万幸的是，这些同学都被及时治愈。当清华大学主要负责人得知军平正在地坛医院抢救的消息，迅速指示有关领导和老师：虽然军平已经毕业多年了，但依然是清华人；在他最需要母校帮助的时候，母校要把军平作为在校生、在职教工同等看待，充分发扬清华的凝聚力，尽可能地、最大程度地帮助军平，给他最大的温暖，让他感受到母校的关爱。

原清华计算机系系主任、副校长、教育部副部长周远清老师，以及贾培发老师，先后给教育部、卫生部、北京市卫生局、北京人民医院、北京地坛医院等单位联系，争取最好的治疗条件。来春红老师每天分别给军平和地坛医院打电话了解病情，鼓励军平，关照院方积极治疗。人民医院的陈育红、许兰平、江滨等大夫竭尽全力与北京地坛医院持续沟通和协调。计7同学们通过电话、EMAIL和校友网随时交流军平的最新情况，并以各种方式给军平关心和支持，对他的勇气和坚强表示最大的敬意，一致认为他是计7的骄傲。在军平采用呼吸机不能讲话的最后时刻，同学们轮流通过短信发去声声关切和祝福，让人间最宝贵的真情一直围绕着军平！

军平去世后，清华的老师们、同学们纷纷表达了对军平的哀悼和对他的亲人的慰问，并募集了一笔款项，帮

助办理后事、缅怀军平。中央电视台为纪念发现非典疫情一周年制作的纪录片《非常时刻》，采访了军平的亲人和同学，回顾了军平在地坛医院最后的历程，以及清华给军平生前身后的支持和关爱：“那个曾徘徊在爱与痛的边缘，充斥着生与死的搏斗的悲情城市，如在昨天。它让我们无法忘记，透过重重叠叠的往事回溯，一些人勇敢地付出了生命，一些人曾经如此近距离地看见死神，而我们正走在路上，去往更美好的明天。”

### 常青的计7之树，永恒的清华精神

十年树木，百年树人。计7同学为纪念军平、弘扬同学友爱之情、感谢清华培育之恩，集体向母校认捐了“计7纪念树”。纪念树是一株挺拔高大的法国梧桐，枝繁叶茂，紧贴九号楼西门，多年来默默地庇护着包括军平在内数千名计算机系莘莘学子，与他们一起长大，一起深深地扎根在水木清华。纪念树上，挂着一块特制的铭牌：“清华大学计算机系1987级纪念树 暨纪念亲爱的龚军平同学（1972~2003）”，这是清华大学首次专门为纪念一位普通校友而命名的纪念树。

04年5月15日，骤雨初歇后，纪念树揭牌暨军平逝世周年缅怀仪式庄重举行，军平的老父亲、姐姐与军平的同级同学、清华师生等共30多人出席仪式。校党委书记、党委办主任白永毅老师，信息学院党委书记、副院长贾培发老师，计算机系党委书记杨士强老师，智能技术与系统国家重点实验室主任马少平老师，分别代表学校、信息学院、计算机系和实验室参加仪式并接受计7同学为纪念军平、感谢母校而专门制作的纪念牌。计算机系的夏莹、陈群秀、来春红、赵美

芹、张少平等老师也参加了仪式。仪式上，各位老师先后作了感情真挚的讲话，对军平表示了深切的缅怀，对计7同学友爱互助，热爱母校的行动作了高度的评价。原计算机系系主任、教育部副部长周远清老师，也委托贾培发老师向军平的亲人转达诚挚的慰问。

军平的父亲真诚感谢清华师长们给军平的谆谆教诲和辛勤培养，感谢同学们、校友们对军平和家属全心全意的支持与关爱，并祝愿清华大学早日建成世界一流大学。老人家说：“见树如见人，这不仅仅是校园里简单增加了一棵纪念树，而是清华凝聚力的象征，也是生者对死者精神的寄托。”

白永毅老师代表学校致辞说，无论校友们在成功的时候还是困难的时候与母校联系，母校都会不遗余力地给予最大的关心和支持，希望校友们常回校看看、常和学校、老师们联系，清华永远是学子们、校友们的家！白老师提出把有关材料整理出来，与纪念品一起保存到校史纪念馆，见证清华人危难时刻的真情和无畏，作为清华精神重要的闪光点，让在校的学子、毕业的校友都能感受到清华的优秀传统和光荣历史，并代代相传。

天行健，君子以自强不息；地势坤，君子以厚德载物。清华给了学子良好培育、宝贵的资源以及无私的支持，我们计算机1987级的同学们将发扬清华的光荣传统，更团结和上进，以我们的健康、我们的成就回报社会，回报我们亲爱的老师、母校，清华精神与我们永在！

（本文发表于《清华校友通讯》2005年春季刊，本刊略有修改）